



СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

№ 33
(986)

14 августа 2009 г.

Газета выходит
с 1972 года.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

Сезон ремонтных работ	2 стр.
Вспоминаем «Курск»	3 стр.
Расплата за электричество	4 стр.
Погода на неделю	5 стр.
Грибники! Для вас конкурс	14 стр.
Осетия. Там ждали русских	15 стр.

НОВОСТИ

Стипендии авансом

Президент России Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам выплаты стипендий и организаций образовательного процесса в образовательном учреждении». Этот документ вводит новые правила выплаты стипендий.

Итак, с 1 сентября стипендия полагается студентам очной формы обучения с первого месяца учебы. Раньше ее получали только по итогам зимней сессии.

Прежде каждый вуз устанавливал порядок выплат стипендий согласно своему уставу. К примеру, Мурманский государственный технический университет предоставлял стипендии первокурсникам с первого семестра. А в дальнейшем ее получали лишь те, кто успешно сдал сессию. А вот студенты педагогического университета получали стипендию, проучившись в вузе полгода. Зато здесь полагается она всем студентам, вне зависимости от успеваемости.

Новый закон регулирует и сроки приема в вузы. Так, дата прекращения приема документов теперь перенесена с 31 августа на 30 декабря. Этот сдвиг поможет уравнять в правах поступающих как на очные, так и на заочные отделения.

Марина СЕДИНА.

Десятка отшелестела

С 1 октября в наших кошельках появится новая 10-рублевая монета.

Таким образом, на рынке окажется сразу два вида 10-рублевых металлических монет и еще бумажная банкнота.

Первой сойдет с дистанции бумага: она быстро ветшает, срок службы десятирублевки обычно до года, в то время как металлический «брать» живет до 10 лет. Но бумажные «девятки» будут выво-

дить из оборота постепенно. Расправившись с бумагой, новая монета станет вытеснять железную «девятку» образца 1995 года. Старые 10-рублевые монеты чеканили из достаточно дорогих мельхиора и латуни. Новую делают из более дешевой, но при этом не менее долговечной стали, покрытой медным сплавом. А еще новые монеты на 3 грамма легче и на полсантиметра меньше в диаметре.

«РГ».

Звезда с звездою...

13 лет назад на Первом канале стартовала акция «Первый в армии». Известные телеведущие, авторы программы «Армейский магазин», популярные артисты в рамках акции посещают воинские коллективы по всей России. Звездный десант привозит служивым и их семьям подарки, проводит вахты памяти, укрепляя тем самым патриотический настрой воинов. Каждая такая встреча завершается большим благотворительным концертом на площадках гарнизонов и воинских частей.

В этом году впервые подобная акция – «Первый на флоте» – пройдет на Мурмане. В среду в областной администрации прошло координационное совещание руководителей региона, телеканала, командования флота. Принял в нем участие и Глава ЗАТО Североморск Виталий Волошин. В канун 65-летия Победы особое внимание будет уделено ветеранам, не забудут и молодых ребят-военнослужащих. Ведь главная задача акции – повышать престиж воинской службы, поддерживать армию и флот.

В столицу Северного флота ожидается прибытие Константина Эрнста, Леонида Якубовича, Ивана Урганта, Екатерины Стриженовой, Дины Борисовой. В концерте обещают принять участие Дима Билан, Александр Буйнов, группы «Корни», «Тутси» и др. Встреча со звездами назначена на 4 сентября.

Галина ЛЫСЕНКО.

16 августа – День воздушного флота России



Фото Павла ВИШНЕВСКОГО.

В третье воскресенье августа все авиаторы страны – гражданские и военные – отмечают свой профессиональный праздник. На снимке: Сергей Николаев – летчик 9-го Гвардейского истребительного авиационного полка войск ПВО.

Дорогие друзья!

В эти августовские дни свой профессиональный праздник отмечают авиаторы – люди красивой и мужественной профессии, чьим постоянным местом работы стало небо.

Многие мальчишки мечтают сесть за штурвал самолета и посмотреть на землю с высоты полета, но далеко не у всех мечта превращается в цель жизни. Для покорения пятого океана мало одной романтики, нужен по-настоящему сильный характер, смелость, хладнокровие. Без этих качеств не было бы тех блестящих побед, которые одержали наши летчики и в битве с врагом в годы войны, и в мирное время.

Мы гордимся, что в эту летопись подвига большой вклад внесли наши земляки-североморцы. Их мастерством восхищаемся не только мы, их соотечественники, его признают авиаторы многих стран мира.

Вместе с летным составом праздник Военно-воздушных сил России отмечают и специалисты наземных служб – у них общие цели и общие задачи. От работы помощников на земле во многом зависит успех в воздухе.

Дорогие друзья! Сердечно поздравляем всех вас с профессиональным праздником! От души хочется пожелать вам надежности во всем, чтобы никогда не подводила техника, чтобы рядом с вами всегда были верные друзья. Крепкого вам здоровья, чистого неба и большого земного счастья!

Виталий ВОЛОШИН, Глава муниципального образования ЗАТО г.Североморск.
Евгений АЛЕКСЕЕВ, председатель Совета депутатов ЗАТО г.Североморск.



СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

№ 33
(986)

14 августа 2009 г.

Газета выходит
с 1972 года.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

Сезон ремонтных работ	2 стр.
Вспоминаем «Курск»	3 стр.
Расплата за электричество	4 стр.
Погода на неделю	5 стр.
Грибники! Для вас конкурс	14 стр.
Осетия. Там ждали русских	15 стр.

НОВОСТИ

Стипендии авансом

Президент России Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам выплаты стипендий и организаций образовательного процесса в образовательном учреждении». Этот документ вводит новые правила выплаты стипендий.

Итак, с 1 сентября стипендия полагается студентам очной формы обучения с первого месяца учебы. Раньше ее получали только по итогам зимней сессии.

Прежде каждый вуз устанавливал порядок выплат стипендий согласно своему уставу. К примеру, Мурманский государственный технический университет предоставлял стипендии первокурсникам с первого семестра. А в дальнейшем ее получали лишь те, кто успешно сдал сессию. А вот студенты педагогического университета получали стипендию, проучившись в вузе полгода. Зато здесь полагается она всем студентам, вне зависимости от успеваемости.

Новый закон регулирует и сроки приема в вузы. Так, дата прекращения приема документов теперь перенесена с 31 августа на 30 декабря. Этот сдвиг поможет уравнять в правах поступающих как на очные, так и на заочные отделения.

Марина СЕДИНА.

Десятка отшелестела

С 1 октября в наших кошельках появится новая 10-рублевая монета.

Таким образом, на рынке окажется сразу два вида 10-рублевых металлических монет и еще бумажная банкнота.

Первой сойдет с дистанции бумага: она быстро ветшает, срок службы десятирублевки обычно до года, в то время как металлический «брать» живет до 10 лет. Но бумажные «девятки» будут выво-

дить из оборота постепенно. Расправившись с бумагой, новая монета станет вытеснять железную «девятку» образца 1995 года. Старые 10-рублевые монеты чеканили из достаточно дорогих мельхиора и латуни. Новую делают из более дешевой, но при этом не менее долговечной стали, покрытой медным сплавом. А еще новые монеты на 3 грамма легче и на полсантиметра меньше в диаметре.

«РГ».

Звезда с звездою...

13 лет назад на Первом канале стартовала акция «Первый в армии». Известные телеведущие, авторы программы «Армейский магазин», популярные артисты в рамках акции посещают воинские коллективы по всей России. Звездный десант привозит служивым и их семьям подарки, проводит вахты памяти, укрепляя тем самым патриотический настрой воинов. Каждая такая встреча завершается большим благотворительным концертом на площадках гарнизонов и воинских частей.

В этом году впервые подобная акция – «Первый на флоте» – пройдет на Мурмане. В среду в областной администрации прошло координационное совещание руководителей региона, телеканала, командования флота. Принял в нем участие и Глава ЗАТО Североморск Виталий Волошин. В канун 65-летия Победы особое внимание будет уделено ветеранам, не забудут и молодых ребят-военнослужащих. Ведь главная задача акции – повышать престиж воинской службы, поддерживать армию и флот.

В столицу Северного флота ожидается прибытие Константина Эрнста, Леонида Якубовича, Ивана Урганта, Екатерины Стриженовой, Дины Борисовой. В концерте обещают принять участие Дима Билан, Александр Буйнов, группы «Корни», «Тутси» и др. Встреча со звездами назначена на 4 сентября.

Галина ЛЫСЕНКО.

16 августа – День воздушного флота России



Фото Павла ВИШНЕВСКОГО.

В третье воскресенье августа все авиаторы страны – гражданские и военные – отмечают свой профессиональный праздник. На снимке: Сергей Николаев – летчик 9-го Гвардейского истребительного авиационного полка войск ПВО.

Дорогие друзья!

В эти августовские дни свой профессиональный праздник отмечают авиаторы – люди красивой и мужественной профессии, чьим постоянным местом работы стало небо.

Многие мальчишки мечтают сесть за штурвал самолета и посмотреть на землю с высоты полета, но далеко не у всех мечта превращается в цель жизни. Для покорения пятого океана мало одной романтики, нужен по-настоящему сильный характер, смелость, хладнокровие. Без этих качеств не было бы тех блестящих побед, которые одержали наши летчики и в битве с врагом в годы войны, и в мирное время.

Мы гордимся, что в эту летопись подвига большой вклад внесли наши земляки-североморцы. Их мастерством восхищаемся не только мы, их соотечественники, его признают авиаторы многих стран мира.

Вместе с летным составом праздник Военно-воздушных сил России отмечают и специалисты наземных служб – у них общие цели и общие задачи. От работы помощников на земле во многом зависит успех в воздухе.

Дорогие друзья! Сердечно поздравляем всех вас с профессиональным праздником! От души хочется пожелать вам надежности во всем, чтобы никогда не подводила техника, чтобы рядом с вами всегда были верные друзья. Крепкого вам здоровья, чистого неба и большого земного счастья!

Виталий ВОЛОШИН, Глава муниципального образования ЗАТО г.Североморск.
Евгений АЛЕКСЕЕВ, председатель Совета депутатов ЗАТО г.Североморск.

Экзамен у школ

Летом, когда школьники и воспитанники детских садов отдыхают, сотрудники образовательных учреждений сдают своеобразный экзамен на готовность к началу учебного года. В сжатые сроки им нужно провести ремонт, усовершенствовать систему пожарной безопасности и охраны. Уже сейчас, к середине августа, основной объем работ завершен. Объекты обследует приемная комиссия.

С 10 по 19 августа специалисты Управления образования, отдела торговли, бытового обслуживания и защиты прав потребителей администрации ЗАТО г. Североморск, Госпожнадзора, Роспотребнадзора, инженер по охране труда проверят на предмет технической готовности все образовательные,

дошкольные учреждения и учреждения дополнительного образования, коих в нашем ЗАТО более 40.

Комиссия тщательно осматривает помещения как изнутри, так и снаружи. От взора специалистов не укроется ни качество линолеума, ни технология покраски дверей, ни устрой-

ство лестниц и выходов. Работы проводят как строительные фирмы, победившие в конкурсах на право заключения муниципального контракта, так и сами работники учреждений.

- Нам в этом году снова повезло с подрядчиками, - рассказывает директор общеобразовательной школы-интерната Елена Завадская. – Пришло время профессионалов - сегодня не только руководители строительных фирм, но и рабочие имеют специальное образование, делают все качественно. Наши сотрудники тоже не остались в стороне, многое сделано их силами.

Новые ограждения, обновленные спальни и душевые, медблок и столо-

ваяя, новый охранный пульт – вот лишь некоторые пункты из списка работ, профинансированных в ОШИ за месяц. Дети разъехались на каникулы в июле, потому на реализацию задуманного осталось так мало времени. К возвращению воспитанников, т.е. к началу сентября, все должны успеть.

Еще один важный аспект плановых проверок – изучение большого пакета документов, которые должны представить все учреждения. И все это для того, чтобы детям в стенах школ, детских садов и учреждений дополнительного образования было не только светло, тепло и удобно, но и безопасно.

Екатерина ГУДКОВА.
Фото автора.



Одна из отремонтированных спален общеобразовательной школы-интерната.



Директор ОШИ Елена Завадская показывает новое оборудование процедурного кабинета.

Прибавка к пенсии

С 1 августа страховая часть трудовой пенсии подрастет на 7,5 процента.

Кроме того, впервые всем работающим пенсионерам автоматически откорректируют страховую часть пенсии с учетом страховых взносов, поступивших за работу в 2008 году. В результате с 1 августа 2009 года средний размер пенсии по Мурманской области составит 7766,05 рубля. В Заполярье это повышение коснется 233,7 тысячи пенсионеров.

А на декабрь намечено увеличение базовой части пенсии на 31,4 процента. Это повышение коснется 243,6 тысячи пенсионеров региона, в том числе и получающих социальную пенсию. Общее повышение пенсий за нынешний год составит 35 процентов. При этом инфляция по итогам года, по прогнозам, составит 12 процентов.

Таким образом, в этом году доходы пенсионеров возрастут реально.

«Вечерний Мурманск».

Больше света... или проблем?



Проезжая мимо микрорайона Кортик, внимательные североморцы вот уже несколько недель замечают отверстие в стене жилого дома. Вопросом «зачем нужна эта дыра и не опасна ли она для всей конструкции здания?» задались и наши читатели.

Оказалось, что жители одного из домов на Кортике решили расширить оконный проем: вытащили оконную раму и выдолбили часть стены. В результате на 5-м этаже появился проем, превышающий по длине обычные окна. При этом соседнее окно вовсе заложили. Что толкнуло людей на такие масштабные работы, неизвестно. Может, дизайн квартиры больше соответствовало бы окно в полстены, как в модных журналах по интерьеру.

Смелый эксперимент оказался неудачным. Как нам пояснили в Комитете по развитию городского хозяйства, наружная стена дома

входит в общее имущество дома, а значит, любое ее перепланирование или переустройство должно быть согласовано со всеми собственниками, в том числе, с муниципалитетом. Но жильцов, затеявших работы,

никакого уведомления в городскую администрацию не поступало. Не были представлены ни разрешение на работы, ни проектная документация. В результате коммунальщики составили акт фактически проделанных работ, была созвана комиссия, которая принимает решение по таким вопросам.

Хозяевам квартиры дважды были высланы уведомления о визите членов комиссии, но оба раза жильцов не оказывалось дома. КРГХ направил письмо, где изложена суть дела, в Государственную жилищную инспекцию по Мурманской области, которой теперь предстоит

Екатерина ГУДКОВА.
Фото автора.

Есть вакансия

1. Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы №2 по Мурманской области (184600, Североморск, Сгибнева, 13, тел.: (81537) 4-57-58, факс: (81537) 4-57-58) предусматривает проведение конкурса на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Межрайонной ИФНС России №2 по Мурманской области на следующие должности имеющихся структурных подразделений:

* начальник отдела камеральных проверок №2.
2. Прием документов для участия в конкурсе будет проводиться с 17.08.2009 по 17.09.2009. Время приема документов с 9 часов до 12 часов.

3. Адрес места приема документов: 184600, г. Североморск, ул. Сгибнева, 13. Тел.: (81537) 4-69-77, факс: (81537) 4-57-58., каб. №505- А.

Ответственный за прием документов: Симон Елена Владимировна (каб. 505-А).

Всю информацию об условиях проведения конкурса, требованиях к кандидатам и пакете документов, необходимых для участия в конкурсе, можно получить в каб. №505-А или по телефону: 4-69-77 (с 08.30 до 17.00, перерыв с 12.00 до 13.30), или на сайте Управления Федеральной налоговой службы России по Мурманской области: <http://www.r51.nalog.ru/>

В зиму холодную шагаем уверенно?

Короткое северное лето неумолимо близится к концу. А вместе с ним и коммунальные службы города спешат завершить запланированные на этот период работы по подготовке к новому отопительному сезону.

О том, что сделано, а какие проблемы так и остались нерешенными, шла речь на выездном заседании городской комиссии, которая в минувший вторник оценивала готовность к зиме поселков Сафоново и Малое Сафоново.

Самое важное в холода - это бесперебойная подача в дома горячей воды и тепла. И в этом отношении ситуация в поселках стабильная. Как заверил главный инженер Североморских теплосетей Владимир Корнеев, запас мазута есть, и на подходе еще 1,5 тысячи тонн топлива.

Не должно возникнуть перебоев с поставкой газа. Сейчас в резервуарах нашего ЗАТО имеется около 200 тонн голубого топлива.

Готова к новому отопительному сезону и котельная, которую обслуживают Североморские теплосети. Основные работы здесь уже близятся к завершению: это обвязка нового мазутоподогревателя и ремонт третьего парового котла.

С намеченным объемом запланированного удалось справиться и Водоканалу. Проведено техническое обслуживание насосной станции, заменены 170 метров водопровода, отремонтированы задвижки. К сожалению, непоправимый урон коммунальному хозяйству наносят «металлоломщики», которые то вентиль откроют, то кабель вырежут. Так, на водозаборе в п. Щукозеро был похищен участок кабельной трассы, на Малом пропали два железных листа, ограждающие мусорные баки.

За короткий летний пери-

од работники «Автодорсервиса» подлатали, а кое-где и обновили дорожное полотно, подготовили к зиме снегоуборочную технику. Специалисты Росляковского ЖКХ спешат завершить ремонт кровель, фасадов и межпанельных швов. Надо отметить, что на капитальный ремонт двум поселкам выделяются немалые денежные средства из местного бюджета. Так, в 2007 году на эти цели было потрачено порядка 7 млн. рублей, в 2008 - более 15 млн. и в этом году уже освоено 6,5 млн. рублей.

Однако есть и недочеты. Из-за отсутствия денежных средств предприятие СТС не смогло заменить 300 метров трубопровода системы ГВС по поселку Сафоново-1. По этой же причине Водоканалу не удалось проложить здесь резервный водовод. По-прежнему решается вопрос о сносе двух нежилых домов на Малом: на ул. Панина, 75 и 76.

Но главная «головная боль» всех городских служб, которая переросла в хроническую, - это огромные неплатежи населения за предоставленные коммульные услуги. Если в прошлом году долг по квартплате в Сафоново и Сафоново-1 составлял 49 миллионов рублей, то в этом вырос до 61 миллиона.

- В целом подготовка к зиме идет в соответствии с планом, утвержденным Постановлением Главы ЗАТО №323 от 16 апреля 2009 года, - отметил заместитель председателя Комитета по развитию городского хозяйства Андрей Олейник. - Технические мероприятия будут выполнены в полном объеме. Какие сложности предстоит решать этой зимой, пока неизвестно. Но хотелось бы еще раз напомнить всем жителям нашего ЗАТО, что от вовремя оплаченных коммульных услуг напрямую зависит, насколько тепло будет в наших с вами домах.

Наталья ПЕТРОВСКАЯ.

12 августа - День Военно-воздушных сил России

Небесный щит Отечества

Немногие знают, что ныне российские Военно-воздушные силы – это не только авиаторы. Теперь это совершенно новый вид Вооруженных сил РФ с присущими ему специфической организацией и новыми же оперативно-стратегическими свойствами, предназначением и основными задачами. Они были образованы в 1997 году слиянием Войск ПВО и прежних BBC.

В преддверии своего профессионального праздника на вопросы журналистов ответил полковник Андрей Геннадьевич Демин, командир 1-й бригады воздушно-космической обороны (бывший 21-й корпус ПВО), части которой дислоцируются на территории Мурманской и Архангельской областей, а также Ненецкого автономного округа.

- Давайте поговорим о кадрах. Охотно ли приезжают в Заполярье молодые лейтенанты?

Служба в Заполярье трудная, но молодые офицеры считают распределение сюда удачным, потому что здесь есть возможность осваивать профессию и получать за труд адекватное денежное вознаграждение. Здесь крепкие воинские коллективы, хорошая дисциплина. Чуть тяжелее в отдаленных частях на бе-

регу Баренцевого и Белого морей, куда зачастую можно добраться лишь вертолетом. Там офицеры поставлены в менее благоприятные условия: не всегда их жены могут устроиться на работу. Однако и там военнослужащие обеспечены служебным жильем, продовольственным пайком, вещевым имуществом, денежным довольствием, которое сейчас выплачивается без задержки. Уже на сегодняшний день к нам прибыли служить более 80 молодых офицеров, что больше прошлогоднего показателя.

- Каково техническое оснащение подразделений и частей?

Наши соединения включают в себя части истребительной авиации, зенитных ракетных войск и радиотехнических войск. На вооружении состоят зенитно-ракетные комплексы и

системы еще советской разработки, радиолокационные системы и комплексы, а также самолеты: истребители МиГ-31, Су-27, выпущенные в 80-х, 90-х годах. Вся техника своевременно проходит модернизацию, ремонт и по своим боевым возможностям является одной из самых лучших в мире, превосходит многие образцы систем ПВО нашего потенциального противника. В бою способна выполнить все задачи по уничтожению воздушных целей. К примеру, зенитно-ракетная система С-300, которой оснащены наши ракетные полки, является лучшей в мире системой ПВО.

- Как обстоит дело с подготовкой летного состава?

За минувший год налет летчиков BBC значительно вырос в связи с тем, что стало беспредельно поступать авиационное топливо. Сейчас он доходит до 80 часов в год. Конечно, этого недостаточно, желательно 100-120 часов на каждого летчика. Однако, мы надеемся, что и в дальнейшем еще больше будет повышаться исправность авиационной техники, что позволит обеспечить ее эксплуатацию, и так же беспредельно будет поступать авиационное топливо. Тогда возможно увеличение налетов хотя бы до 100 часов в год. Но и сегодняшняя подготовка позволяет нести боевое дежурство летному составу и выполнять повседневные задачи, учебно-тренировочные полеты, а в случае агрессии – отразить удар воздушного противника.

- Вы так уверены в будущем. Сам собою напрашивается вопрос: как вы себя видите в новом облике Вооруженных сил?

Наша бригада уже работает в структуре нового облика – вместо корпуса ПВО мы преобразованы в бригаду воздушно-космической обороны, в своем составе имеем истребительные авиационные, зенитные ракетные и радиотехнические полки. Авиационные полки в скором времени бу-



Гордость российского воздушного флота – истребитель Су-27.

дут переформированы в авиационные базы, в составе которых будут как непосредственно авиационные боевые подразделения (эскадрильи, отряды, звенья), так и подразделения всех видов обеспечения. Это позволит уменьшить количество отдельных воинских частей и более оптимально и эффективно выполнять поставленные задачи как в мирное, так и в военное время. Кроме того, проходит реструктуризация офицерского состава, уменьшается количество должностей старших офицеров, увеличивается число должностей младшего офицерского состава. Категория «прапорщик» останется, все военнослужащие, имеющие звания прапорщика и старшего прапорщика, продолжат служить, но таких штатных должностных категорий в составе частей не будет. Их заменят старшинами и сержантами по контракту.

- Какой Вам видится профессия защитника воздушных рубежей Отечества в свете ускоренного развития современных средств воздушно-космического нападения?

Война будущего – война дальнобойных высокоточных средств вооружения. Наш вероятный противник посыпать в бой

своих граждан не станет. Будут применяться крылатые ракеты, беспилотные самолеты, как гиперзвуковые, так и воздушно-космические. «Хочешь мира – готовься к войне», поэтому мы постоянно должны отвечать требованиям сегодняшнего дня. BBC и ВМФ – это те два вида сил, которые первыми вскроют агрессию вероятного противника, их средствами будут вестись основные боевые действия. Поэтому профессия летчика, которая всегда была овеяна ореолом романтики, в современных условиях становится еще и очень высокотехнологичной. Современный самолет – это сложный авиационно-ракетный комплекс, а не просто планер с двигателем. Профессия ракетчика – прежде всего знание передовых информационных систем, а специалист радиотехнических войск должен знать радиоэлектронные и радиотехнические системы. С учетом этого профессия защитника воздушных рубежей особенно актуальна и востребована сегодня и не потеряет своего значения в будущем.

- Большое спасибо за беседу. С праздником!

Алексей ИЛЬЧЕНКО.

Фото Павла ВИШНЕВСКОГО.



Молодое пополнение в авиации: полет нормальный.

На помин 118 душ

12 августа – один из самых трагических дней в истории современной России. 118 молодых и сильных мужчин, цвет российского флота, погибли под водой на глубине 108 метров.

Экспертная комиссия, работавшая более 2 лет, установила точное время гибели АПЛ «Курск». По заключению экспертов, смерть моряков наступила в отрезке от нескольких секунд до 6-8 часов после взрыва, а значит, к моменту обнаружения лодки 13 августа спасли 23 подводников, остававшихся в 9-м отсеке, не представлялось возможным.

На кладбище в п.Росляково находится могила одного из погибших – капитан-лейтенанта Бориса Гелетина. В минувшую среду сюда пришли те, кто знал Бориса и его родителей: представители городской администрации,

командования флота, члены общественной организации «Боевое братство». Многие ветераны, состоящие ныне в «Боевом братстве», помнят погибших подводников живыми, полными юмора и оптимизма, планов и надежд.

В почетном карауле наряду с военными стояли мальчики из Детского морского центра им.Пикиля. Для них трагедия «Курска» – событие давнее, знакомое только по воспоминаниям родителей. Через много лет они расскажут об этом своим детям, и память будет жить. Православный молебен, минута молчания, оружейные залпы, возложение цветов и

венков под гимн России – почести, которых удостаиваются русские воины после смерти. Так было и на этот раз, так будет каждый год 12 августа.

Сегодня мы поминаем нашего земляка Бориса Гелетина, – начал свое выступление заместитель главы администрации ЗАТО г.Североморск Валерий Шовкопляс. – Еще один наш земляк служил на подводной лодке «Курск» и погиб. Это старший мичман Сергей Чернышов. Он учился в школе №12. Но мы помним о всех 118-ти, об экипаже, который погиб при исполнении служебного долга. Вечная им память и вечная слава!

Эти люди действительно были героями – их поступки говорят об этом, – уверен заместитель командующего Северным флотом Александр Денскевич.

Работы в доке на АПЛ «Курск» показали, что перед гибелю экипаж сделал так, чтобы реактор не нанес урона.

После трагедии со стороны подводников не было ни одного отказа выходить в море. Люди лишь еще раз осознали, насколько это

сложная и опасная профессия, стали еще более тщательно готовиться к выполнению задач. Это подтверждает, что ребята погибли, но дело будет жить.

В июле у мурманского Морского православного храма Спаса на водах был открыт мемориал «Морякам, погибшим в мирное время». Он сразу же стал местом паломничества тех, кому по-прежнему больно вспоминать трагические события 9-летней давности. 12 августа здесь также состоялся траурный митинг.

Екатерина ГУДКОВА.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



Вернемся к нашим расчетам

Что нынче обсуждают жители Североморска? Впечатления от отпуска? Переменчивую северную погоду? Нет, в их разговорах все чаще фигурирует аббревиатура СОИМД (содержание общего имущества многоквартирного дома). Это понятие знакомо горожанам не понаслышке.

Традиционной для Североморска эта тема стала неслучайно. Специфика коммунальной системы ЗАТО – выбранный почти всеми жителями непосредственный способ управления, наименее слабо регламентированый законодательно, а также повсеместно установленные общедомовые приборы учета – технические задачи в городе были решены значительно быстрее, чем организационные и информационные.

Среди самых острых тем, обсуждаемых в Североморске, – какой должна быть сумма платы за электроэнергию на СОИМД, и должны ли коммерческие организации, имеющие офисы в жилых домах, вносить свою лепту в содержание общего имущества. Чтобы расставить все и всех по местам, попробуем еще раз развернуть тему от и до.

Для начала напомним, что энергоснабжение мест общего пользования есть не что иное, как коммунальная услуга. Эта услуга оказывается собственникам помещений в многоквартирных домах, следовательно, именно они должны ее оплачивать.

Согласно требованиям жилищного законодательства из состава квартирной платы были исключены затраты на оплату электроэнергии, потребляемой на СОИМД. В результате сумма, подлежащая оплате за освещение мест общего пользования, переместилась из строчки «содержание и ремонт жилья» в платежном документе в новую строку квитанции за электроэнергию. Ранее данные расходы оплачивались по установленному тарифу на содержание и ремонт жилого фонда, при этом утвержденный тариф не всегда соответствовал фактически понесенным расходам. Но даже при оплате снабжения электроэнергии мест общего пользования в составе коммунальных услуг эта проблема не решалась. Действительный размер платы за коммунальные услуги стал очевидным только тогда, когда в многоквартирном доме появился общедомовой (коллективный) прибор учета электроэнергии, благо в Североморске они действительно появились. Причем так быстро и массово, как ни в одном другом городе области.

В соответствии с п.22 Правил предоставления коммунальных услуг собственники помещений в многоквартирном доме обязаны оплачивать коммунальные услуги

исходя из показаний коллективного (общедомового) прибора учета. Важно отметить, что показания коллективного прибора учета отражают не только совокупное потребление электроэнергии во всех помещениях дома (то есть жилых, нежилых, местах общего пользования), но и потери во внутридомовых сетях, которые также должны возмещаться собственниками. Причем непосредственный способ управления даже ответственность за сохранность самих сетей перекладывает на плечи собственников, в других случаях – это сфера обязательств ТСЖ и управляющих организаций. К этому добавляются хищения электроэнергии недобросовестными гражданами, подключающимися «мимо» счетчика. В итоге образуется объективное превышение объема электроэнергии, зафиксированного коллективным счетчиком на входе в дом, над суммарным объемом, плату за который вносят собственники. Этую разницу «раскидывают» на собственников помещений в доме и включают в платежные документы отдельную строку «начислено за электроэнергию на СОИМД», что вызывает вполне естественное со- противление со стороны жильцов.

С одной стороны, собственников нетрудно понять: подлежащие оплате суммы для них действительно оказываются сюрпризом. И здесь нельзя исключать такие факторы, как, например, круглосуточно включенный свет в подъездах и т. д. С другой стороны, кто, кроме собственников, должен оплачивать электроэнергию, потребленную в помещениях общего пользования, принадлежащих этим собственникам на праве общей долевой собственности? Управление многоквартирным домом, согласно требованию ЖК РФ (ст.161), полностью передано в руки собственников, чем обусловлена их полная ответственность (в том числе и материальная) за все, что происходит в доме.

Что касается нежилых помещений (магазинов, парикмахерских и т.п.), находящихся в жилых домах, то их плату за электроэнергию на СОИМД собственники по закону вносить не должны. Об этом после недавнего совещания с ОАО «Коленергосбыт» заявлял представитель Комитета по развитию городского хозяйства администрации ЗАТО. Речь шла о том, что если бы доля арендаторов и собственников нежилых помещений в потреблении электроэнергии на содержание общедомового имущества учитывалась, то ки-

ловатт-часы, расходуемые на СОИМД, распределялись бы на большее число потребителей, соответственно, жители платили бы меньше. Действующим законодательством такого варианта не предусмотрено, однако и сетовать на законы по любому поводу не стоит. Ведь часто магазины имеют отдельный вход. К общедомовому потреблению отношения они, в общем-то, не имеют, а их индивидуальное потребление из общего количества электроэнергии, поставляемой в дом, вычитается, и жильцы за него не платят. Многое здесь зависит от схем подключения: подключены ли коммерческие организации к внутридомовым сетям и если да, то каким образом. Если все-таки подключены, подобные вопросы должны согласовываться собственником нежилого помещения с исполнителем коммунальных услуг, а при непосредственном управлении – с собственниками жилых помещений. Например, стоимость потребленной на содержание общего имущества электроэнергии может быть включена в арендную плату. К тому же владельцы тех самых магазинов и парикмахерских расчеты за потребленную электроэнергию ведут по значительно большему тарифу, чем тариф для населения.

Наше законодательство действительно требует пересмотра и уточнения отдельных моментов, но за 1 день оно не изменится, и лучше самих жильцов никто об их коммунальном благополучии не позаботится. Например, по инициативе собственников может быть проведена проверка схем подключения, исправности сетей и счетчиков. Для этого должна быть создана специальная комиссия, включающая уполномоченных лиц организаций ЖКХ, 110-й электросети (имеющей на балансе приборы учета), а также представителей Комитета по развитию городского хозяйства.

Возвращаясь к вопросу суммы, начисляемой по статье СОИМД, осталось разобраться с расчетной формулой. Правила предоставления коммунальных услуг устанавливают разные варианты расчета для разных случаев, но жителей Североморска интересует один единственный: когда на вводе в доме установлен коллективный прибор учета, а в каждой квартире – индивидуальный. Для такого случая Приложение №2 Правил предусматривает следующий порядок расчетов. Из объема, зафиксированного общедомовым прибором учета, нужно вычесть суммарный объем потребления электроэнергии в нежилых помещениях (кроме помещений общего пользования), например, в магазинах, офисах, находящихся на первом этаже дома. Именно эта разница распределяется между собственни-ками квартир. При этом фактически потребленный в доме объем электроэнергии (по показаниям общедомового счетчика) делится на сумму показаний индивидуальных приборов всех жильцов. Полученный коэффициент умножается на фактически потребленный в квартире собственника объем электроэнергии и на тариф. Вот вам и сумма к оплате.

Как видим, согласно законодательству стоимость электроэнергии, потребляемой на освещение мест общего пользования, работу внутридомового оборудования, а также потребуемых услуг включаются в плату за коммунальную услугу электроснабжения. Разумеется, собственники помещений от этого не в восторге. Ведь традиционно население платило либо по показаниям индивидуального счетчика, либо по нормативам потребления. Такой порядок и сейчас предусмотрен в Правилах предоставления коммунальных услуг по отношению к ситуации, когда дом не оборудован коллективным прибором. Но после установки общедомового счетчика граждане видят в своих квитанциях суммы платы за электроэнергию в размере, превышающем фактическое потребление ими электроэнергии внутри квартиры, потому как оплачивают все: неисправности сетей и приборов, потребление недобросовестных соседей.

Можно долго обсуждать справедливость выбранных законодателем методов распределения платы за «общедомовую» электроэнергию, и всегда найдутся недовольные. Например, кому-то покажется нелогичным, что чем больше электроэнергии потребляется в жилом помещении, тем больше собственник данного помещения вынужден платить за электроэнергию, израсходованную в местах общего пользования. С другой стороны, почему одноковая пенсионерка, у которой электроэнергия нагорает разве что при работе телевизора и холодильника, выходящая из дома раз в день, должна платить за освещение подъезда и обслуживание внутридомовых сетей столько же, сколько большая семья с массой бытовых электроприборов в квартире?

В целом вызывает недоверие подход, согласно которому обладатели счетчиков обязаны оплачивать потребление электроэнергии за пределами собственной квартиры. Но здесь выход один: быть настоящими хозяйственными собственниками своего жилья, вникать во все коммунальные проблемы и не занимать пассивную позицию в ожидании коммунального чуда – само собой оно не произойдет.

Пресс-служба
ОАО «Коленергосбыт».

Неопределенность гарантирована

Объединенная компания гарантировавших поставщиков Мурманской области ООО «КРЭС» и ОАО «Коленергосбыт» по-прежнему остаются в центре бурных событий. С одной стороны, продолжаются «страсти по СОИМД» - накапливаются негативные отклики граждан о введении новой формы оплаты за электричество в многоквартирном доме. С другой стороны, противостояние выливается в неплатежи: «Коленергосбыт» не может собрать долги как с населения, так и с предприятий.

Буквально на прошлой неделе в подобный конфликт чуть было не засосало жителей Североморска-3. Мы писали о том, что из-за двухмесячной задолженности предприятия теплосетей перед ОАО «Коленергосбыт» руководство последнего приняло решение о прекращении подачи электроэнергии на котельную этого поселка. Однако вопрос удалось урегулировать без отключения тепла.

Третьей стороной, затрудняющей деятельность КЭС и КРЭС, по всей видимости, является Управление по тарифному регулированию Мурманской области, пришедшее на смену областному Комитету по тарифному регулированию. По крайней мере, именно так трактовало после-

дние события правительство компании, собравшее журналистов на пресс-конференцию 7 августа.

Со слов представителей «Коленерго», ситуация выглядит следующим образом. 4 августа в головной офис ООО «КРЭС» пришли с обыском представители прокуратуры. Их целью было изъятие документов, необходимых для ведения уголовного дела, возбужденного против мэра г. Апатиты М. Антропова. История эта двухлетней давности: в 2007 году передача прав гарантировавшего поставщика электроэнергии от МУП «Апатитская энергосбытовая компания» к ООО «КРЭС» прошла с нарушениями, которые теперь и выявляет областная прокуратура. Да вот нестыковка: документы,

изъятые в ходе последнего обыска в КРЭС, относятся к 2008-2009 гг., но никак не к 2007-му. Более того, часть изъятых документов даже не была указана в постановлении об обыске. На это нарушение немедленно отреагировали юристы ООО «КРЭС», намеренные искать правду через суд.

При обыске присутствовали представители областного Управления по тарифному регулированию, что, по мнению представителя Совета директоров ОАО «Коленергосбыт», гендиректора ООО «КРЭС» Алексея Преснова, косвенно доказывает причастность этого органа к инициированию проверки. В чем интерес?

- Все просто, - отвечают в КРЭС. - Утвержденное губернатором 15 июля Управление по тарифному регулированию Мурманской области, которое при этом действует уже с 1 июля, возглавил А. В. Черечеч - выходец из ООО «Русэнергосбыт». Эта компания – гарантировавший поставщик в границах сетей ОАО «РЖД». В Мурманской области доля поставок «Русэнергосбыта» не превышает 3%, но компания

пытается выйти на рынок снабжения электроэнергией населения и широкого круга потребителей. В этом ей и помогает новый начальник Управления по тарифному регулированию.

Попытки других предприятий лишить ОАО «Коленергосбыт» и ООО «КРЭС» статуса гарантировавшего поставщика правление КЭС и КРЭС не расценивает как имеющие шансы на осуществление. Дело в том, что до сих пор не выработана процедура смены гарантировавшего поставщика, хоть это и предусмотрено законодательством.

- Смена гарантировавшего поставщика в области грозит неразберихой и даже хаосом, - считает Алексей Преснов.

Еще один вопрос, которого коснулись руководители КЭС и КРЭС на встрече с журналистами, - изменение тарифов на услуги по передаче электроэнергии. Федеральная служба по тарифам (ФСТ России) в конце мая отменила постановление Комитета по тарифному регулированию Мурманской области. Это связано с тем, что областной комитет нарушил

порядок «Основы ценообразования в отношении электрической и тепловой энергии в РФ». Проще говоря, на 2009 год в области была заложена более высокая цена на электричество, чем предусмотрено федеральным центром. Москва настаивает на том, чтобы цены на электроэнергию для потребителей Кольского полуострова были пересмотрены. Как ни парадоксально, ходят слухи, что следствием устранения нарушения может стать подорожание электроэнергии во второй половине 2009г. Правда, никаких документов, подтверждающих это, в областном Управлении по тарифному регулированию до сих пор не принято.

В «Коленергосбыте» такой информацией тоже не владеют. Одним словом, будет ли подорожание, неизвестно. А вот на существенное удешевление, которое по логике вещей должно произойти в соответствии с Приказом Федеральной службы по тарифам №121-к от 7 мая 2009г. судя по всему рассчитывать не приходится.

Екатерина ГУДКОВА.

День «зеркальных» людей

В старицу левшам боялись и избегали, не разрешали давать показания в суде и подозревали в дружбе с чертами. Но времена те давно прошли. Сейчас бытует мнение, что левши необычайно талантливые и неподинарные личности.

Статистика тому подтверждение: левой рукой пользовались Леонардо Да Винчи, Марк Твен, Мэрилин Монро, Курт Кофейн. «Зеркальные» люди нашего времени: Майя Плисецкая, Ксения Стриж, Гарри Каспаров, Ксения Собчак, Пол Маккартни и американские президенты Джордж Буш-старший и Билл Клинтон.

В России после выхода в свет в 1881 году сказки «Левша» («Сказ о тульском косом Левше и о стальной блоке») был бум внимания к «зеркальным» людям. Что таит, сам автор, Николай Семёнович Лесков, был левшой.

По инициативе британского клуба левшей с 1992 года существует День левши. 13 августа - день, когда



да «зеркальные» люди привлекают внимание к своим проблемам в праворуком мире. Заостряется внимание на том, что во многих странах продолжают переучивать детей делать все правой рукой.

Британцы недовольны тем, что бытовая и компьютерная техника и прочие нужные в ежедневном обиходе вещи спроектированы для правшей. Дверные замки, приборная доска в автомобилях и даже шариковые ручки причиняют им неудобства. Левшам остается мириться с этой несправедливостью. Однако на туманном Альбионае уже появились специализиро-

ванные магазины для «зеркальных» людей.

Страдают ли наши отечественные левши от подобных проблем? Оказалось, что наши земляки относятся проще к своей изюминке, а если испытывают трудности, то стараются справиться с ними самостоятельно.

Дмитрия переучить на правую руку родители не пытались, с компьютером тоже проблем не возникло. А вот в быту казусы случаются:

- Консервным ножом я пользуюсь, держа его в левой руке обратным хватом. Нож для чистки овощей держу в правой, так как

он не приспособлен для левой руки.

Несмотря ни на что, юноша стремится к гармоничному развитию и учится писать правой рукой.

Ильмару его особенность не мешает, а даже помогает - ряд действий он может выполнять обеими руками. В детстве понимающие родители и школьные учителя на правую руку не переучивали. Необходимости в наличии специального магазина для левшей он не видит. С мнением, что все левши - талантливые люди, согласен, но себя скромно к их числу не причисляет.

Левши - самые обычные люди, их отличие лишь в том, что у «зеркальных» развито правое полушарие мозга, а не левое. Бояться или возносить их до небес не нужно.

Если интересно, можно определить, могли бы вы стать левшой - для этого нужно пройти несложный тест. С закрытыми глазами соедините ладони и переплетите пальцы в замок. Если сверху окажется большой палец правой руки, то вы - стопроцентный правша, а если «победит» большой палец левой руки, то вы - потенциальный левша.

Анжела КОЛЯДА.

Праздничный мяч

По-настоящему спортивной оказалась минувшая суббота, 8 августа. Россия отмечала День физкультурника, и во многих городах по всей стране прошли яркие спортивные соревнования. Не осталась в стороне от этого события и флотская столица. Североморцы в очередной раз доказали, что они активны не только зимой, но и летом.

Открыли праздник соревнования по стритболу (уличный баскетбол), собравшие 60 спортсменов из 15-ти команд. И мальчишки, и девчонки, и уже взрослые мужчины - никто не смог упустить возможности окунуться в атмосферу борьбы и позитива.

- Интересно было прийти и проверить свои силы, тем более что лето - первый сезон для баскетбола, - рассказывает один из самых взрослых игроков турнира Герман Рошин из команды правоохранительных органов «Фемида». - Да и погода хорошая - не сидеть же дома.

Надо сказать, силы проверили вполне достойно: заняли второе место во взрослой группе (от 18 и старше), пропустив вперед лишь команду «Джамп». В средней же группе вне конкуренции оказалась команда юношей «ЛА», а среди девушек - «Северные бабочки». Завершился турнир конкурсом штрафных бросков, в котором уже не команды, а игроки смогли проявить свою меткость.

Продолжили праздник финальные игры чемпио-

ната города по мини-футболу. В матче за третье место встретились «Североморск-1» и «Гроза» (военные авиаторы). Матч выдался необыкновенно напряженным - оба соперника были настроены на победу, исход поединка решил всего один мяч. 3:2



Стритбол - игра не менее динамичная, чем баскетбол, но более жесткая.

15 августа на стадионе после месячного перерыва возобновятся игры чемпионата Мурманской области по футболу. Команда «Североморск» примет ФК «Заполярный» из Печенгского района. Начало матча в 14.00.

Осенние заготовки

На пороге осень, а значит, пора пополнить домашние запасы на зиму. Дорогие хозяйки, если вы знаете, как приготовить наивкуснейшую аджику, хрустящие огурчики или замариновать грибочки, поделитесь этими рецептами с нашими читателями. Мы обязательно опубликуем их в рубрике «Осенние заготовки», которая будет выходить еженедельно на страницах нашей газеты. Рецепты домашних разносолов приносите или присылайте нам по адресу: ул.Сафонова, 18, ежедневно с 9 до

17 часов, кроме субботы и воскресенья. Вы также можете отправлять их sms-сообщением на номер редакционного телефона: 89021378454 и по электронной почте: severomorka@gmail.com. Не забудьте указать ваши имя и фамилию.

КОНКУРС



Чей гриб лучше?

Дорогие читатели, по вашим многочисленным просьбам мы возвращаем на страницы нашей газеты традиционный конкурс для любителей «тихой охоты». Как обычно в конкурсе могут участвовать все: и взрослые, и дети. Главная задача - найти самый большой или самый необычный гриб. Победители, чьи имена мы назовем по окончании грибного сезона, без призов и подарков не останутся.

Свои находки вы можете приносить в редакцию, где мы обязательно сфотографируем вас с вашим трофеем. Можно самим сделать фото с грибом, не забудьте только взвесить его и измерить диаметр шляпки. Ждем вас с лесным урожаем по адресу: ул.Сафонова, 18, ежедневно с 9 до 17 часов.

Наталья ПЕТРОВСКАЯ.

Победила дружба

Вы бы сумели приготовить на костре кашу, харчо или борщ и даже испечь блинчики с грибной икрой? Затрудняетесь ответить? А вот ребята, участвовавшие в 9-м военно-туристическом лагере «Школа выживания», как выяснилось, сумели. Причем так, что им позавидовали бы шеф-повара многих ресторанов.

Однако, поверьте, это всего лишь малая часть из того, чему ребята научились за несколько дней, проведенных в лесу. 12 августа, соревнуясь, они сдавали итоговый экзамен.

В полдень по команде Эдуарда Миронова, начальника лагеря, молодежь, разделенная на две команды, с компасами в руках по указанному ориентиру отправилась в лес, дабы отыскать пострадавших (условно, конечно), оказать первую медицинскую помощь и эвакуировать их. Ребята доказали, что не зря с ними работали инструкторы - все было выполнено в лучшем виде. Правда, были и мелкие недочеты, но детей здесь не в чем винить. Еще бы! Представьте себе такую картину: вы накладываете «пострадавшему» шину на вывихнутую ногу или руку, а вокруг носятся журналисты и без остановки отвлекают совершенно нелепыми вопросами: «А что ты делаешь?», «А зачем?», «А поподробней?» Трудно в такой ситуации ничего не упустить. Тем не менее, экзаменуемые с заданием справились - обе команды доставили пострадавших на берег залива и развели там костер, подав таким образом сигнал бедствия. Выходит, как отметили инструкторы, победила дружба, проигравших нет.

Глядя на то, как сплоченно работали ребята, даже мысли не возникает, что они не знают друг друга и недели. Тем удивительней слышать от Эдуарда Миронова, что в первые дни было очень трудно: у ребят настолько разные характеры,

что поначалу они неохотно шли на контакт. Однако жизнь вдали от цивилизации и трудности, которые можно преодолеть лишь сообща, сыграли свою роль: каждый в походе нашел себе друзей и товарищей.

Кроме того, ребята говорят, что приобрели здесь и бесценные навыки, которые могут пригодиться им в дальнейшем - жизни непредсказуема.

- Теперь мы готовы ко всему, - хором заявляют они.

Многие надеются попасть и на очередной лагерь, который пройдет в конце месяца. Даже Артем Корнеев, который не раз повторял, что он городской житель и далек от подобной романтики, после соревнований признался:

- Хочу сюда вернуться.

Алексей ИЛЬЧЕНКО.
Фото автора.



Транспортировка пострадавшего - дело непростое: любое неосторожное движение причиняет боль.

Непобежденный народ

Прошел год после недолгой кавказской войны, которая принесла независимость Южной Осетии и Абхазии. Сегодня Республика Южная Осетия идет путем возрождения, стремится вернуться к жизни, наполненной счастьем и благополучием. Многие в республике трезво оценивают нынешнюю ситуацию и понимают, что мир, пришедший в дома, хрупкий и в любой момент может расколоться.

Мне в октябре прошлого года удалось побывать в Цхинвале с колонной, которая привезла от воронежцев гуманитарный груз. Своими глазами увидел, что сформировали за пять дней войны грузинские агрессоры.

Несмотря на то, что прошло уже два месяца, как в маленькой независимой стране перестал пыхать пожар войны, в Цхинвале многое напоминало о той страшной августовской трагедии.

Грузинский анклав

Выехав из Рокского тоннеля, по крутым серпантину спускаемся вниз. Через него проходит единственная дорога, связывающая напрямую Северную и Южную Осетию. Любимся местными красотами, а затем видим то, на что раньше приходилось смотреть лишь в документальных фильмах о войне: череда разрушенных домов вдоль дороги, брошенные школы, магазины, автозаправка, повсюду разбитый шифер, стекло, опустевшие спортплощадки, сгоревшие автобусы.

- Это грузинские села, - говорит председатель Осетинской общины «ФАРН» Уруммаг Бестаев. - Здесь была своя администрация, которая не признавала Президента Южной Осетии. В этих селах все время возникали провокации против осетин. Перед началом войны они взорвали водовод, который снабжает питьевой водой Цхинвал.

Грузия вкладывала в эти населенные пункты очень большие средства, для того чтобы осетины завидовали их жизни. Здесь даже провели газопровод. Газ, правда, так и не пустили.

- За несколько дней до начала боевых действий грузины вывезли отсюда женщин, детей и стариков, - рассказал заместитель министра иностранных дел республики Южная Осетия Алан Плиев. - Здесь остались только молодые крепкие мужчины, которые могли держать оружие в руках, да старики, не решившиеся покинуть родной кров.

Однако эта местность не подходила в качестве позиции для установки системы «Град»: слишком близко к Цхинвалу - снаряды попросту пролетали над городом. Тогда отсюда с первых чисел августа стали открывать огонь из минометов и стрелкового оружия. Причем, по словам Плиева, огневые точки создавали возле школ и медицинских учреждений. Расчет Грузии был прост: естественно, осетины и российская армия будут подавлять очаги огня и уничтожат по ходу дела эти объекты. А затем снимки с изувечением сепаратистами настроенных русских и осетин увидят мировое сообщество. Однако никто на такую провокацию не поддался. Зачистка была адресной.

- Мы даже не стали препятствовать выходу грузин из деревень, - продолжил рассказ Плиев. - Мало того, когда сюда вошли российские войска, здесь оставалось до 40 стариков. Их кормили, оказывали медицинскую помощь. Когда они попросили вывезти их в Грузию, МЧС России это сделали.

Грузинские и южноосетинские войска вели перестрелки и огневые налеты разной степени интенсивности с конца июля. Вечером 7 августа стороны договорились о прекращении огня. Выступивший по телевидению Президент Грузии Михаил Саакаш-

дит как-то неубедительно. Именно грузинское правительство вело «операцию по восстановлению конституционного порядка в Цхинвальском районе».

Мораль как вопрос национальный

По словам замминистра иностранных дел Южной Осетии Аланом Плиевом, грузинская сторона вела огонь адресно. Заранее были определены стратегические точки обстрела: Министерство обороны, Министерство внутренних дел, КГБ, объекты жизнеобеспечения. Попали в поле зрения грузинских вояк и объекты сугубо мирного назначения: учебные заведения, детские сады, больницы. Но их это никак не смущило. Нам рассказывали, что среднюю школу №5 методично обстреливали лишь по одной причине: здесь

были уверены, что после такого массированного огня из 27 установок «Град», тяжелого вооружения, бронетехники все уйдут из города, но они глубоко просчитались. Агрессору было оказано сильное сопротивление, и в течение трех суток защитники Цхинвала удерживали оборону. Все как один встали на защиту республики.

- Руководство Южной Осетии все делало для того, чтобы не было войны. Но Саакашвили не выполнил своего обещания, - говорит председатель республиканской партии «Единство» Зураб Кокоев. - И это первое лицо государства, горец, который должен уважать законы Кавказа. Наш народ победил, потому что был сплочен, един в борьбе за независимость своей Родины.

К слову, согласно югоосетинской статистике, из более чем 1500 погибших в ходе грузинской агрессии осетин работников силовых структур было от силы

человек, сдали кровь.

- Комиссар Совета Европы по правам человека Томас Хаммарберг посоветовал вывесить на здание флаг с красным крестом в надежде, что грузинские военные перестанут обстреливать больницу, - вступил в разговор Алан Плиев. - И что вы думаете? Они перенесли на нее всю огневую мощь! Ни одно отделение не уцелело.

- Знаете, мы потом уже не обращали внимания на стрельбу, - продолжила рассказ Людмила Платоновна. - Больше всего боялись, что грузинские солдаты прорвутся на территорию больницы и обнаружат нас в подвале, - тогда он станет для всех братской могилой.

Но первыми на помощь пришли русские солдаты и сотрудники МЧС, которые к 10 августа оперативно переправили всех раненых во Владикавказ. Со слов Людмилы Келехсаевой, за три дня через руки врачей прошли 500 раненых. Несмотря на ужасные условия, в которых проводились операции, всех удалось спасти.

Герои с улицы Героев

В городской гостинице велись восстановительные работы, поэтому нас распределили по уцелевшим частным домам. Сестры Эмма и Эвелина приняли нашу группу из восьми человек гостепримно, окружив вниманием и заботой. Двухэтажное здание на первый взгляд явных разрушений не имело, но зато внутри следы от пуль можно было увидеть во многих комнатах. А крыша вся изрешечена осколками от «Града». Тазики да целлофан - единственное спасение от дождя. А впереди зима. Сегодня цхинвальцы боятся прихода холодов не меньше, чем войны.

Эвелина считает, что им повезло: дом не пострадал так, как соседние здания.

- Перед самым началом войны Саакашвили заявил, что ему очень нравится дом №80 на улице Героев, - говорит она. - Но не пришло ему в нем пожить. А дом у нас и впрямь красивый. Его папа 60 лет строил.

...По вечерам за большим столом мы говорили о прошлом и настоящем Осетии. То, что в ближайшем будущем с Грузией мира не будет, - однозначно. Должно смениться не одно поколение, чтобы забылся геноцид, творимый грузинскими сепаратистами на протяжении 18 лет. А это просто так не изглаживается из памяти. Эвелина считает, что грузинское руководство не оставит Южную Осетию в покое. Пока граница открыта, провокации будут продолжаться. Так же будут подбрасывать мобильные телефоны, телевизоры, начиненные тротилом. Так же будут оставлять на дорогах заминированные автомашины.

- Мы хотим одного: быть независимыми и иметь право жить на своей Родине, - говорит Эвелина. - Но этого не желают те, кто, управляя марионеточным правительством Грузии, дестабилизирует обстановку. А третью войну нам не пережить.

Валерий КАЗАНОВ.
Воронеж – Цхинвал – Воронеж.
Фото Юрия БАБАЯНА.



Башня грузинского танка как напоминание о войне.

вили заверил, что «с их стороны будет проявлено максимум сдержанности в решении грузино-осетинского конфликта».

Восстановление «порядка»

Однако в ночь с 7 на 8 августа грузинские войска начали массированный артиллерийский обстрел Цхинвала и прилегающих районов. Как нам рассказывали, почти три часа шел обстрел села Хетагуро, крупного населенного пункта в республике, из тяжелого вооружения, в том числе из 152-миллиметрового орудия. Из 90 домов 75 разрушены или сгорели дотла. Еще одна немаловажная деталь: за 15–20 минут до начала артобстрела Хетагуро и других населенных пунктов грузинские наблюдатели спешно покинули свои места службы. Это говорит о том, что они заранее знали о начале боевых действий.

После этого стремление Саакашвили переложить всю ответственность за развязывание войны на осетинскую сторону выгля-

учился нынешний Президент Республики Южная Осетия. Досталось и рядом находящемуся кладбищу - многие мемориальные плиты расколоты, повреждены надгробия.

- Наше руководство попросило грузинское правительство об организации гуманитарного коридора, чтобы вывести из-под огня детей, женщин, стариков, - рассказывает А. Плиев. - Однако нам было отказано в этом. Последовало предложение ехать в Грузию, но для нас это было неприемлемо.

Зато когда грузинские ополченцы покидали на большегрузных машинах свои села, уходя через горные перевалы в Грузию, осетинское руководство не стало препятствовать им. Мало того, оно сегодня готово принять всех тех, кто пожелает вернуться на прежнее место жительства.

Сплотиться и выстоять

Грузинские стратеги, проводящие операцию «Чистое поле»,

50(!). Остальные - гражданское население, в основном, женщины и дети.

За три дня 500 раненых

По республиканской больнице грузинские вояки били из всех видов вооружения.

- В ночь на 8 августа, когда начался обстрел, весь медицинский персонал стал вытаскивать кровати с тяжелобольными в коридор, - рассказывает заместитель главного врача Людмила Келехсаева. - Тех, кто мог передвигаться самостоятельно, сами покинули палаты. Но вскоре огонь стал таким плотным, что находиться в коридорах стало небезопасно, и мы решили уходить в подвал. Перевели больных, снесли вниз операционные столы - там и проводили полостные операции. Три операционных стола установили в приемном отделении. Раненые шли потоком. Ранения тяжелые: повреждение брюшной полости, грудной клетки. Было проведено 300 операций. Все сотрудники больницы, а это где-то 150